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Якщо віртуальне освітнє середовище закладу освіти мобіль-

не, насичене, має високий ступінь комунікації, побудоване на 

розумінні вікових та індивідуальних особливостей студентів, то 

воно має суттєві важелі впливу на становлення соціальних стан-

дартів, ролей і приналежності до певних референтних груп, ста-

білізації соціально-групових відносин, що позитивно відіб’ється 

на процесах адаптації та соціалізації студентської молоді. 

Список використаних джерел 

1. Алисов Е. А. Виртуальная образовательная среда в педагогической 

реальности современной высшей школы. Личностное и профессио-

нальное развитие будущего специалиста / отв. ред. Л. Н. Макарова, 

И. А. Шаршов. – Тамбов, 2010. – С. 315–318. 

2. Интернет-общение студентов как социальный феномен [Елект-

ронний ресурс]. – URL: http://virtualexs.ru/cgibin/exsurveys/research. 

cgi?mode/=query&ac=1077&r1=q10&query=opinion. – Назва з 

екрана. 

3. Москаленко В. В. Соціалізація особистості : монографія / Моска-

ленко В. В. – Київ : Фенікс, 2013. – 540 с. 

4. Шулигіна Р. Особливості професійної соціалізації студентської 

молоді в освітньому просторі ВНЗ / Шулигіна Р. – URL: 

www.ird.npu.edu.ua/files/shulygina.pdf/ – Назва з екрана. 

УДК 378.1 

ФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ 
МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

М. М. Бузила, магістр спеціальності Освітні, педагогічні наук 
освітня програма «Педагогіка вищої школи»  
І. В. Усанов, к. філос. н., доцент – науковий керівник  

Анотація. У статті досліджується проблема формування пе-

дагогічної свідомості у майбутніх викладачів вищих шкіл. Роз-

глядається проблема розвитку педагогічних цінностей у майбут-

ніх викладачів вищих шкіл. 

Ключові слова: формування педагогічної свідомості, май-

бутні викладачі, вища школа, педагогічні цінності. 
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Abstract. The article investigates the problem of formation of 

pedagogical consciousness in future teachers of higher schools. The 

problem of development of pedagogical values at future teachers of 

higher schools is considered. 

Key words: formation of pedagogical consciousness, future 

teachers, higher school, pedagogical values. 

Постановка проблеми. В наш час стрімких, демократичних 

перетворень, головним у формуванні сучасного життя є конку-

рентоздатність, інформованість та компетентність. Суттєві змі-

ни в системі вищої школи, які полягають в оновленні сучасного 

змісту навчання та виховання майбутніх викладачів вищої шко-

ли, в удосконаленні існуючих підходів, організації педагогічної 

практики майбутніх викладачів дало б змогу підготувати 

висококваліфіковану компетентну особистість з високим рівнем 

педагогічної свідомості, здатної самостійно та творчо вирішу-

вати сучасні педагогічні задачі. 

Аналіз основних джерел і публікацій. Формування педа-

гогічної свідомості майбутніх викладачів вищих шкіл полягає у 

тому, щоб надати допомогу останнім в життєвому самовизна-

ченні, самостійності, розвивати в них творчий потенціал, 

прищеплювати духовні та моральні цінності людства. 

Проблеми педагогічної свідомості сучасних викладачів та її 

зміни у зв’язку з проблемою удосконалення педагогічної підго-

товки майбутніх викладачів досліджували: О. Абдуліна, 

В. Адольф, В. Журавльов, І. Огородніков, В. Сластьонін та інші. 

Процес формування педагогічної свідомості майбутніх виклада-

чів вищих шкіл привертав увагу таких дослідників, як: В. Ба-

баскін, Г. Баубекова, Т. Боровкіна, А. Бусигіна, А. Деркач, 

В. Ісаєв, О. Корінькова, Н. Костіна, М. Ситникова, О. Цокур, 

З. Єсарева. Шляхи формування педагогічної свідомості у май-

бутніх викладачів розглядали: Г. Акопов, Д. Ронзін, О. Тихо-

мирова.  

Формулювання мети. Метою статті є з’ясувати, які чинники 

мають найбільший вплив на формування, становлення та розви-

ток у майбутніх викладачів педагогічної свідомості, які види пе-

дагогічної діяльності можна вважати головними на різних ета-
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пах навчання у вищій школі, що призводять до формування 

педагогічної свідомості у майбутніх викладачів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сформованість 

високого рівня педагогічної свідомості майбутніх викладачів 

вищих шкіл може бути забезпечена, на наш погляд, цілою низ-

кою відповідних чинників та умов, завдяки яким буде активно 

розвиватися особистість майбутнього викладача вищої школи. 

Серед багатьох чинників, які впливають на формування, станов-

лення та розвиток педагогічної свідомості можна виділити 

основні: зовнішні та внутрішні. До зовнішніх чинників, які 

впливають на розвиток. 

Проблеми підготовки сучасного вчителя, педагогічної свідо-

мості майбутніх викладачів вищих шкіл та їх поведінку, у першу 

чергу, потрібно віднести соціокультурне середовище до якого 

належать педагогічний та студентський колективи вищої школи, 

суспільство, родина, батьки, педагогічна діяльність та ін. 

До внутрішніх чинників, впливаючих на формування, станов-

лення та розвиток педагогічної свідомості викладачів вищої 

школи належать інтелектуальний, духовно-моральний, культур-

ний розвиток особистості викладача, його мотивація; особистіс-

ні якості викладача (спрямування, відношення, інтелект, добро-

порядність, оптимізм, менталітет, інтуїція, самосвідомість і 

толерантність). 

Мотивація набуває особливого значення при педагогічній 

організації діяльності майбутніх викладачів вищих шкіл. Викла-

дач вищої школи повинен побудувати такі умови, в яких май-

бутні викладачі (студенти) самі прагнуть до діяльності, від якої 

залежить їх подальший розвиток. Треба зазначити, що діяль-

ність, як правило, визначається не одним, а сукупністю мотивів, 

які відображають рівень розвитку особистості. У процесі роз-

витку особистості виникають і нові мотиви, а мотивація кон-

кретної діяльності стає все складнішою. 

Майбутні викладачі вищих шкіл, як інтелектуальні особис-

тості, здатні адекватно аналізувати свої дії та вчинки, заздале-

гідь прогнозувати їх та свою поведінку у різноманітних ситуа-

ціях. Їм притаманні такі інтелектуальні якості як: інтуїція, 
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гнучкість розуму, ерудованість, широкий кругозір, допитли-

вість, розсудливість та ін.  

Мотивація до навчання і, особливо, до засвоєних знань та 

навиків залежить від багатьох факторів: індивідуальних особли-

востей майбутнього викладача, характеру оточуючого середови-

ща (як студентського так і викладацького колективів), рівня 

розвитку та ін. Створення будь-якої мотивації є надзвичайно 

складним процесом. На наш погляд, одним із постійних та 

сильнодіючих мотивів педагогічної діяльності викладача є інте-

рес. Зацікавленість – реальна причина для дії. 

Студенти, які мають стійку мотивацію до навчальної діяль-

ності, розкривають в ній нові грані, які можуть задовольнити їх 

потреби. Важливо реконструювати педагогічну свідомість май-

бутніх викладачів, побудувати умови для формування у них 

особливого ставлення до професії педагога та до студента, як 

найважливішої цінності. 

При вступі до вищої школи студенти, як правило, поклада-

ються частіше на свій буденний педагогічний досвід і вважають, 

що всі проблеми, які існують в освіті можна вирішити завдяки 

здоровому глузду та придбаному буденному досвіду. Звичайно, 

вони не беруть до уваги науково-педагогічні знання. Однак, як 

стверджує С. Днєпров, створювати нову педагогічну діяльність 

можливо тільки за допомогою наукової педагогічної свідомості 

[1]. 

Проаналізувавши велику кількість психолого-педагогічної 

літератури з дослідженої нами теми, ми можемо зробити висно-

вок, що придбаний буденний досвід не можна змінити навіть під 

час професійно-педагогічної підготовки у вищій школі. Як 

зазначає Д. Ронзін, буденні знання відрізняються сталістю та 

існують незалежно від їх наукових пояснень [2]. В результаті 

чого, у педагогічній свідомості майбутніх викладачів можуть 

бути присутні одночасно як буденні, так і наукові поняття, а 

через те, молоді викладачі у своїй педагогічній діяльності дуже 

часто допускають особисті помилки, що призводить до трудно-

щів у педагогічній роботі. У зв’язку з цим, однією з важливих 

першочергових умов формування педагогічної свідомості у 
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майбутніх викладачів, ми вважаємо за необхідне включити осо-

бистий досвід студентів до структури освітньої ситуації, цілко-

вито змінити буденні уявлення про педагогічну діяльність, 

навчально-виховний процес, збагатити науковими знаннями, 

спираючись на головні положення вітчизняних науковців. 

Аналізуючи умови формування педагогічної свідомості май-

бутніх викладачів вищих шкіл, ми переконалися, що завдяки 

рефлексії відбувається засвоєння студентами педагогічних цін-

ностей та спостерігається формування педагогічної свідомості. 

Ми вважаємо, що формуванню та розширенню педагогічної 

свідомості майбутніх викладачів вищих шкіл будуть сприяти: 

організація рефлексивної комунікації, співвідношення своєї 

позиції з позицією іншого, змістовне відбиття індивідуального 

досвіду майбутніх викладачів по відношенню до їх педагогічної 

діяльності. 

Виходячи з вищевикладеного, ми можемо стверджувати, що 

рефлексивні комунікації є найважливішими психологічними 

умовами формування педагогічних цінностей та ціннісних від-

носин майбутніх викладачів у цілому. З власного практичного 

досвіду ми завжди були переконані, що особливе значення в 

існуванні та розвитку педагогічних цінностей належить, як пра-

вило, розвитку того середовища, до якого входив майбутній 

викладач. 

Висновки. Педагогічні цінності та особистісні ціннісні від-

носини мають формуватися тільки на основі загально-колектив-

них цінностей, у середовищі, де відбувається професійне ста-

новлення майбутніх викладачів. Становлення майбутніх викла-

дачів, як професіоналів-фахівців, може здійснюватися тільки у 

відповідному професійно-педагогічному середовищі, до якого 

входять студенти та викладачі. Навчально-педагогічне середови-

ще і є тим місцем, де відбувається формування педагогічних 

цінностей та педагогічних відносин майбутніх викладачів. Це 

середовище має постійно розвиватися, а майбутні викладачі – 

самовизначатися, засвоювати норми педагогічної діяльності, 

самовдосконалюватися. 
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Формування, становлення та розвиток педагогічної свідомос-
ті майбутніх викладачів вищих шкіл, на наше глибоке переко-
нання, теж можна досягти завдяки об’єднанню зусиль сім’ї, 
вищої школи, засобами масової інформації та ін. Але, з власного 
досвіду, ми можемо стверджувати, що істотну і особливу роль у 
формуванні педагогічної свідомості майбутніх викладачів віді-
грають, все ж таки, педагоги вищих шкіл. Саме вони, розви-
ваючи духовну культуру майбутніх викладачів, прищеплюють 
їм такі високі якості як: людяність, гідність, совість, патріотизм, 
творчість та відповідальність, допомагають розвитку демокра-
тичного процесу державотворення сучасної України. 
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Анотація. У статті аналізується сутність полікультурної 
освіти, питання якої актуалізувалися культурною глобалізацією 
та освітньою інтеграцією/інтернаціоналізацією.  

Ключові слова: полікультурна освіта, культурна глобалі-
зація, освітня інтеграція. 

Abstract. The article analyzes the essence of multicultural 
education, the issues of which have been actualized by cultural 
globalization and educational integration/internationalization. 
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